

全力以赴 防汛抗灾

为了人民群众生命财产安全 聚焦关键时期全国防汛抗洪工作

新华社记者

入汛以来，我国南方地区降水总量多、局部地区强度大，数百条河流发生超警以上洪水，西南等地出现多起山洪地质灾害，造成人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。

12日，习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示，强调要尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

当前防汛已进入关键时期。各地各部门正深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全力以赴战洪魔，千方百计守护人民群众生命财产安全。

汛情严峻 长江流域遭受严重洪涝灾害

暴雨不停地下，圩堤一晚上出现七八个泡泉，眼看撑不住，全村劳力都冲上去堵，才保了下来。江西省鄱阳县古县渡镇马埠村村党支部书记汪日明说。

连续经历了近十天的强降雨，鄱阳县险情不断。截至12日15时，全县共发生险情209处，其中鄱阳镇问桂道圩、昌洲乡中洲圩相继出现漫决，数十个村庄被淹。目前，该县防汛应急响应已提升至Ⅰ级，数千人正沿湖集结，与肆虐的洪魔展开护堤大决战。

在湖南，6月28日以来的降雨，已导致洞庭湖区、沅水干支流、湘江和资江部分支流42站水位超警戒，常德、岳阳、邵阳、张家界等地受灾严重。

在江苏，入梅以来的8轮强降雨导致全省平均雨量比常年同期偏多1倍，叠加上游来水和天文大潮等因素影响，境内长江、水阳江、苏南运河、秦淮河、太湖、石臼湖等河湖水位已持续超警戒。

12日，国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级，水利部也将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

国家减灾委秘书长、应急管理部副部长郑国光介绍，6月以来，长江流域平均降雨量为1961年以来最多，有433条河流发生超警以上的洪水，当前汛情主要集中在长江流域和太湖流域。西南等地发生多起山洪地质灾害，部分省区中小水库、中小河流堤防发生险情。

据最新监测，全国有27个省区市3873万人次受灾，造成人员死亡失踪141人，倒塌房屋2.9万间。

尤其近几日，一些河流站点出现超过1998年洪水的水位，让人担心是否会再现类似1998年的灾情？

对此，水利部副部长叶建春回应说，目前鄱阳湖部分站点水位超过1998年，但长江中下游干流主要控制站点的水位仍低于1998年。

从气象角度来说，目前出现与1998年相似的持续两个月集中降水的可能性不大。郑国光强调，近年来我国高度重视水利工程建设，防汛指挥调度机制逐步完善，防洪抢险的能力也比以前大大增强。

勇于担当 各地各部门有力有序抢险救援



7月11日拍摄的江西省鄱阳县鄱阳镇江家岭村昌江圩堤（无人机照片）。这个村背后就是鄱阳县城。

新华社记者 周密 摄

当时感觉身体已经没了知觉，只能任洪水摆布，如果不是村干部及时来救，可能就坚持不下去了。回想起几天前在洪水里获救的一幕，湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县兴隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

8日，泸溪县普降大到暴雨，白羊溪乡河面短短4个小时内涨幅达到7.8米。正在白羊溪乡赶集的谭竹枝被积水困在农贸市场，前来引导百姓撤离的乡长谭永攀知道后，立即安排三名年轻干部下水搜救。不顾汹涌的洪水，他们苦苦搜寻近半个小时后，终于在市场一处铁栏杆旁找到谭竹枝并成功将其安全转移。

疫情就是命令，生命重于泰山。

洪水面前，各地干部群众坚持人民至上、生命至上，打响了防汛救灾的攻坚战。

江西省已于11日10时将防汛Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。截至12日，该省已投入抗洪抢险的人力超过7万人，平均每公里堤防巡查人数29人，投入车辆、装备、救生衣2万余台（套）件。

鉴于洞庭湖水位全面超警，湖南省多地闻汛而动，每日近20万干部群众在千里水线上巡查防守，紧急转移群众25.3万人次，及时处置了108处滑坡、管涌、散浸等险情。

江苏省12日16时起，提升江苏长江、太湖地区的防汛应急响应至Ⅱ级，做好长江洲滩人员撤离转移各项应急准备。目前全省超警戒河湖沿线地方政府共组织5万余人巡堤查险。

面对严峻汛情，各部门压实责任，全力以赴抢险救灾。

至发稿时，国家防总秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文率领的国家防总工作组正在江西省鄱阳县、余干县，现场检查指导鄱阳湖防汛抢险救灾工作。

据悉，国家防总已增派6个部级工作组，由公安部、自然资源部、水利部、应急管理部、中国气象局等部门负责同志带队，分赴江西、安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点地区指导检查防汛救灾工作。

13日，财政部、应急管理部向江西、安徽、湖北、湖南、重庆五省（市）紧急拨付中央自然灾害救灾资金6亿元。国家防办、应急管理部会同国家粮食和物资储备局还向江西省紧急组织调拨5000床毛毯、5000床毛巾被、5000张折叠床和2000顶帐篷。

应急响应级别提升后，水利部进一步加密水情监测和滚动预报频次，每天不定期进行会商研判，加大对长江、太湖流域的防汛指导力度，并聚焦超标洪水、水库失事、山洪灾害三大风险组织分析研判，科学调度水利工程，共拦蓄洪水532亿立方米。

主汛期以来，自然资源部强化地质灾害监测预报预警，成功避让地质灾害128起，应急避险5055人；中国气象局严密监测各种灾害性天气过程，每天滚动会商天气，6月以来，连续40天发布暴雨预警。

紧要时刻，方显责任担当。一座座防洪堤坝上，广大党员干部群众不舍昼夜巡查排险，正是危难面前兑现以人民为先的生动体现。

共护家园，众志成城抢险救灾。

在鄱阳县江家岭村抗洪一线，一支平均年龄超过50岁的“阿姨团”干活格外卖力。干不了扛沙袋的重活，她们就装沙袋；修不了圩堤，她们就协助巡护。

村民余凤英是这支“阿姨团”的队长，我们之前都是一起跳广场舞的舞友，洪水来了，看到这么多救援人员来帮我们修圩堤，我们也要尽一份自己的力量。

洪水无情，人间有爱。沿江沿海的防汛堤坝上，来自社会各界的援助

温暖着灾区人民的心，共同筑成防汛抗洪坚不可摧的屏障。

江洲儿郎，汛情紧急，家乡盼你回家支援。

7月10日，江西九江市柴桑区江洲镇通过网络平台发出一封动员外出村民回乡支援抗洪抢险的家书后，数千名在外的江洲人纷纷响应，返乡抗洪。在九江经商的江洲镇团洲村村民方大贵说：为家乡抗洪尽一份力，是我们义不容辞的责任。

险情发生后，中国安能第二工程局迅速从江西南昌、江苏常州、福建厦门调集400余名抢险人员、52台套装备星夜驰援鄱阳县抗洪。

钱塘江流域启动防汛Ⅰ级应急响应后，国网杭州供电公司密切关注流域内电网和汛情信息，积极组织抢修力量，防范重要设备停电事故的发生，及时拉停隐患电力设备，最大限度确保人身、设备安全。

由于连续强降雨，湖北省洪湖市万全镇洪善村地势低洼的邹家垸300多亩水稻被淹了。11日上午，村党支部书记平成旭现场查灾后，发现仍有挽回的希望。村民们立即开展生产自救，向峰口镇交管站借来一部大型水泵，又出动2台中型抽水机，经过连续12个小时的抢排，300多亩水稻终于露出了水面。

统计显示，截至6月底，全国累计120余支社会应急力量、3500余名救援队员以及大量城乡社区应急志愿者，参与了广西、湖南、重庆等地暴雨洪涝灾害抢险救援和台风“鹦鹉”防御工作，为保护人民生命财产安全发挥了积极作用。

（记者：胡璐、刘夏村、吴锺昊、周楠、陈尚营、侯文坤、沈汝发、张玉洁）

新华社北京7月13日电

我国三年将投资约1.29万亿元推进150项重大水利工程建设

新华社北京7月13日电（记者刘夏村）记者从13日举行的国务院政策例行吹风会上获悉，我国计划2020年至2022年重点推进150项重大水利工程建设，总投资约1.29万亿元，带动直接和间接投资约6.6万亿元。工程实施后，预计可新增防洪库容约90亿立平方米，治理河道长度约2950公里，新

增灌溉面积约2800万亩，增加年供水能力约420亿立方米。

国家发展改革委副秘书长苏伟表示，人多水少、水资源时空分布不均，是我国的基本水情。随着人口增长、经济发展和人民生活水平的提高，亟须着力补齐重大水利基础设施的短板。

水利部副部长叶建春介绍，这150项重大水利工程主要包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水和供水、水生态保护修复、智慧水利等5大类。

叶建春表示，下一步，水利部将采取有力有效措施，加快工程建设。一是按照确有必要、生态安全、可

以持续的原则，完善项目前期论证，更加注重生态环境保护和征地移民工作，确保工程能够高质量建设；二是要多渠道筹集建设资金，加大各地财政投入，深化投融资体制改革，以市场化改革推动加快水利工程建设；三是强化工程建设和运行管理，确保能够及时建成并发挥更好的效益。

（上接1版②）

丰富的精神文化生活是全面小康的应有之义。放眼新时代，温暖人心的文化惠民工程，遍地开花的精神文明创建，有诗亦有远方的文旅融合发展，为全面小康筑牢文化根基。

践行核心价值观做时代新人

从《热干面加油》到《热干面醒了》《热干面，好久不见》，再到《稳住，炸酱面》《天津女孩陈雨婷的漫画作品一时间成为刷屏之作》。用记忆深处故乡的味道唤起大家的温暖与爱，一同为湖北打气。陈雨婷说。

关注抗疫一线的人间大爱与高尚情怀，中国作家协会2020年度重点作品扶持增设“抗击疫情”主题专项，《保卫呼吸》《金银潭》等作品真情讲述中国抗击疫情感人故事。

在这场没有硝烟的战争中，人们又一次深刻感知与领悟到，社会主义核心价值观凝聚共识、坚定自信、弘扬民族

精神的强大感召力。

5月下旬，山东济南市育英中学学生陆续返校复课。居家期间的重要纪念日，我们没有虚度。在学雷锋纪念日、五四青年节，我们写下诗歌、散文，借助网络交流朗诵。初二学生李雨翰说，在传承红色基因，争做时代新人主题教育课上，老师以波澜壮阔的抗疫历程启发培养同学们与时代同频共振的家国情怀。

随着传承红色基因，争做时代新人主题教育活动在全国开展，广大青少年从红色文化中汲取前行力量，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

以文化人，培根铸魂。近年来，丰富多彩的文化服务、艺术实践以精品奉献人民、用明德引领风尚。中国美术馆为新时代人物塑像，融会公共教育和艺术创作；中国文联组建小分队开展慰问演出、文化帮扶，为脱贫攻坚第一线广大群众加油鼓劲；广电总局深化实施新时代精品工程，以新中国成立70周年

全面建成小康社会、建党100周年等重要时间节点为坐标，努力打造现象级作品。

进入7月，井冈山等革命圣地游客渐多，人们来到这里亲身体会革命文化、重温革命精神。

在江西井冈山革命博物馆，红色旅游讲解模式准确解读革命历史，让游客有所感、有所悟；福建古田景区推出“红土润心 薪火相传”等精品线路，把红色资源转化为红色课堂；云直播走进宁德福鼎六盘山红军长征景区，通过镜头激励人们走好新时代长征路。

坚定文化自信留住新乡愁

四川甘孜藏族自治州丹巴县是藏族、羌族、汉族等各民族文化交融之地，形成了独特的嘉绒藏族文化。

青翠山谷里，绣娘们围坐一起，一边谈笑、一边用巧手穿针引线，上下翻飞间，一套套精美别致的嘉绒服饰制成了。

今年文化和自然遗产日期间，嘉绒

国家防总增派6个部级工作组 指导检查防汛救灾工作

新华社北京7月13日电（记者刘夏村）记者13日从应急管理部获悉，针对当前严峻防汛形势，国家防总决定增派6个部级工作组，由公安部、自然资源部、水利部、应急管理部、中国气象局等部负责同志带队，分赴江西、安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点地区指导检查防汛救灾工作。

此外，财政部、应急管理部13日向江西、安徽、湖北、湖南、重庆五省（市）紧急拨付中央自然灾害救灾资金6亿元。国家防办、应急管理部会同国家粮食和物资储备局13日向江西省紧急组织调拨5000床毛毯、5000床毛巾被、5000张折叠床和2000顶帐篷。

险情不可怕， 可怕的是不能及时发现险情

洞庭湖巡堤查险现场直击

新华社记者 周楠

象。彭望仁说。

正在现场巡查的汨罗市委副书记李军波告诉记者，由于洪水持续时间较长，磊石垸的6处管涌隐患点已有3处开始作妖，不过巡查人员及时发现，目前都已经初步处置到位。除了这6处隐患点，巡查人员还要沿着大堤24小时不间断巡堤，监测大堤的状况。

正说着，彭望仁收到消息，有巡堤人员发现一处斜坡有些松软。收到警报后，经验丰富的彭望仁拍马赶到，仔细观察两分钟后，判断这是一处渗漏，马上组织挖机、工人，进行开沟导流。

开一条30多厘米宽的沟，把堤脚的积水引出来，不能让堤脚被长时间浸泡，不然堤脚会变软，大堤就会下沉断裂，最后导致溃决。彭望仁指挥工人挖沟、导流，再铺上一层砂卵石，防止水把泥土带出来。只要处置到位，保持密切监测，这样的险情就不会出问题。说完，雨又下大了，彭望仁擦一把头上的雨水汗水，带着工人加快处置。

截至13日18时，洞庭湖水位仍然全线超警戒，洞庭湖每天有近20万干部群众在巡防守，他们以带着责任感的火眼金睛，在被风吹浪打的大堤上仔细巡查，努力不放过每一处隐患点，全力确保千家万户的安全。

重庆16区县降下暴雨 安徽26条河湖超警戒水位

新华社北京7月13日电 记者13日从重庆水利水文部门获悉，12日以来，重庆有16个区县降下暴雨。受降雨影响，重庆部分中小河流有涨水过程，武隆大溪河出现超警戒水位。

据重庆市水文监测总站监测，12日8时至13日8时，重庆渝北、江北、北碚、巴南、南岸、万盛、南川、涪陵等16个区县出现暴雨。

受降雨影响，武隆大溪河出现超警戒水位洪水。蒲河、磨刀溪等48条次中小河流出现1至3米涨水过程。

从大江大河水势情况看，13日8时长江寸滩站水位169.64米，低于警戒水位10.86米；嘉陵江北碚站水位178.98米，低于警戒水位15.52米；乌江武隆站水位184.72米，低于警戒水位8.28米。

记者从安徽省防汛抗旱指挥部办公室获悉，受强降雨和长江上中

游来水影响，安徽省长江干流全线及大部分沿江支流、湖泊超警戒水位，部分超保证水位。

截至13日18时，长江干流汇口站水位达22.21米，超警戒水位2.41米。包含长江干流在内，安徽省有26条河湖超警戒水位，其中，水阳江、南漪湖、白荡湖、菜子湖、牛屯河、得胜河超保证水位。同时，安徽省有2座大型水库、19座中型水库以及288座小型水库超汛限水位，正在按照规定泄洪。

据了解，7月2日以来的强降雨已造成安徽省内宣城、池州、黄山、安庆、芜湖、铜陵等9市41个县215.7万人受灾，紧急转移安置38.5万人，需紧急生活救助人口19.7万人，因灾倒塌和严重损坏房屋2612间。

（记者 汪奥娜、程士华、李松、柯高阳）

代中国人的精神世界。作为实证中华5000多年文明史的圣地，2019年7月6日，良渚古城遗址列入世界遗产名录。自此，中国已有55项世界遗产，40个项目列入联合国教科文组织非遗名录（名册），居世界前列。

2020年7月6日，良渚古城遗址迎来首个杭州良渚日。公园5G全覆盖、科技监测可视化、云展览、精彩纷呈、文创产品层出不穷，还有创意市集、研学实践、互动游戏等，亲民活动，古老遗产就这样融入现代生活，有声有色讲述中华文明的故事。

杭州良渚遗址管理区党工委书记、管委会主任张俊杰说：我们有信心把这一厚重的世界文化遗产保护好、管理好、传承好，让保护成果惠及更多群众，让良渚展示永久魅力、绽放时代风采。

（参与记者：王婧、郎兵兵、许晓青、邓瑞璇、周润健、萧海川、邬慧颖、康锦谦、冯源）

新华社北京7月14日电